
Modul 04-006-1003: Syntax
Aufgabenblatt 1

Aufgabe 1: Kongruenz im Deutschen
Bezüglich welcher Merkmale kongruieren im Deutschen pränominales Adjektiv und Nomen
(1), Artikelwort und Nomen (2), Bezugsnomen eines Relativsatzes und Relativpronomen (3)?

(1) a. Ein interessantes Problem hat den Fritz noch immer fasziniert.
b. Mit einem großen Problem sollte man nicht zu Fritz gehen.
c. Wegen vieler kleiner Probleme hat der Fritz ein Magengeschwür bekommen.

(2) a. Das Problem gab es ja noch nie.
b. Mit diesem Problem würde ich mal zum Arzt gehen.
c. Solche Probleme hätte ich auch gerne.

(3) a. Diejenige, der niemand helfen kann, muss sich was anderes einfallen lassen.
b. Den Träumen, die Fritz verfolgen, wird jetzt mit Hypnose zu Leibe gerückt.
c. Du, der sich das im Prinzip leisten könnte, wirst niemals Geld für sowas ausgeben.

Aufgabe 2: Interpretierbarkeit
Diskutieren Sie anhand der folgenden Beispiele, wieso es sinnvoll ist, anzunehmen, dass es
neben morpho-syntaktischen Merkmalen auch noch semantische Merkmale gibt, die relevant
sind für die Interpretation. Hinweis: Halten Sie Ausschau nach Beispielen in (4)–(6), bei de-
nen zwischen Form und Interpretation ein Widerspruch zu bestehen scheint. Worin besteht der
Widerspruch? Wie kann man ihn vermeiden?

(4) a. Die Kinder respektierten einander.
b. *Fritz respektierte einander.
c. *Man respektierten einander.
d. Man respektierte einander.

(5) a. Sie haben meine Rechte verletzt.
b. Das ist der Mann, der meine Rechte verletzt hat.
c. *Das sind die Männer, der meine Rechte verletzt haben.
d. Meiner Meinung nach sind Sie es, der meine Rechte verletzt hat.

(6) a. Haben Sie einen Wunsch?
b. *Der Fritz haben einen Wunsch.
c. Hat der Herr einen Wunsch?
d. Haben der Herr einen Wunsch?

Aufgabe 3:
Ein Genussystem mit den drei Genera Maskulinum, Femininum und Neutrum lässt sich kla-
rerweise durch drei privative Merkmale darstellen wie in (7). Entwerfen Sie ein System mit
binären Merkmalen, das ebenfalls diese drei Genera erfasst. Wieviele Merkmale braucht man?
Was würde eine solche Theorie möglicherweise vorhersagen?

(7) a. Maskulinum = [mask]
b. Femininum = [fem]
c. Neutrum = [neutr]
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